



习近平:牢牢把握重在保护要在治理,以进一步全面深化改革为动力 开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面

主持全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会 蔡奇丁薛祥出席

做到“四个坚持”,唱好新时代“黄河大合唱”

■ 坚持生态优先、绿色发展,坚持量水而行、节水优先,坚持因地制宜、分类施策,坚持统筹谋划、协同推进,促进全流域生态保护上新台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民生活有新改善

■ 要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,筑牢国家生态安全屏障。要实施最严格的水资源保护利用制度,提高水资源节约集约利用水平。要完善防灾减灾体系,全力保障黄河安澜。要推动发展方式全面绿色转型,建设特色优势现代产业体系。要全面深化改革扩大开放,为高质量发展增添动力。要统筹新型城镇化和乡村振兴,稳步增进民生福祉。要保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉和民族根脉



9月12日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在甘肃省兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。

新台阶、绿色转型有新进展、高质量发展有新成效、人民生活有新改善,开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、甘肃省委书记胡昌升、陕西省委书记赵一德、河南省委书记楼阳生先后发言,就推动黄河流域生态保护和高质量发展汇报工作情况、

提出意见建议。参加座谈会的其他省区主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,党中央提出黄河流域生态保护和高质量发展战略以来,黄河流域生态环境质量稳步提升,水安全保障能力持续增强,能源粮食安全基础不断巩固,高质量发展亮点不少,黄河流域生态保护和高质量发展站到了更高起点上。同时也要看到,仍有不少难题需要进一步破解。

习近平强调,要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局,筑牢国家生态安全屏障。更加突出黄河治理的系统性、整体性、协同性,推动构建上下游贯通一体的生态环境治理体系,深入实施重要生态系统保护和修复重大工程,提升流域生态系统稳定性。强化“三北”工程联防联控,提升整体效果。加强采煤沉陷区综合治理,积极探索资源型地区转型发展新路径。

▼ 下转第三版

塑造立德树人新格局

■ 坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,推进大中小学思政一体化改革创新

■ 强化教育对科技和人才的支撑作用,统筹推进高质量教育体系与加快建设国际科技创新中心、高水平人才高地

■ 提升教育公共服务质量和水平,优化区域教育资源配置,深入实施教育数字化战略,加快建设人人皆学、处处能学、时时可学的学习型城市

■ 建设高素质专业化教师队伍,实施教育家精神铸魂强师行动,加强师德师风建设

■ 完善教育对外开放战略策略,统筹推进“引进来”和“走出去”两篇大文章

本报讯 市委中心组学习会昨日下午举行,听取教育部部长怀进鹏围绕“深入学习贯彻党的二十大精神,加快推进教育强国建设”所作的专题辅导报告。市委书记陈吉宁主持会议并强调,教育是强国建设、民族复兴之基。要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,胸怀“两个大局”,牢记“四个放在”,以百年树人的战略眼光、百舸争流的奋斗姿态,务实功、出实招、求实效,以高质量教育服务促进高质量发展,以教育现代化支撑引领中国式现代化,奋力谱写教育强国建设的上海篇章。

怀进鹏在作报告时围绕深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神,理论联系实际,运用鲜活案例,从深刻领悟以教育强国建设支撑引领中国式现代化的战略背景 and 核心要义、准确领会教育强国建设科学规律、全面认识教育强国建设的实践基础、牢牢把握教育强国建设的战略任务和重要举措等方面,作了系统阐释和深入解读。与会同志结合思想和工作实际交流了学习体会。

陈吉宁指出,习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话,深刻回答了培养什么样的人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题,深刻回答了建设什么样的教育强国、为什么建设教育强国、怎样建设教育强国这一重大课题,是指导新时代新征程教育工作的纲领性文件。要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,按照全国教育大会部署要求,落实好教育综合改革任务,推动上海教育改革始终走在全国前列。

▼ 下转第二版

推动上海教育改革始终走在全国前列

陈吉宁主持市委中心组学习会听取怀进鹏所作专题辅导报告

以百年树人的战略眼光百舸争流的奋斗姿态务实功出实招求实效

依托部市共建深入推进“两个先行先试”

怀进鹏龚正出席教育部和上海市人民政府战略合作会商会议

本报讯 2024年教育部和上海市人民政府战略合作会商会议昨天举行,总结去年部市签约以来的进展,贯彻全国教育大会精神,深化“两个先行先试”重点任务推进会商。教育部党组书记、部长怀进鹏,上海市委副书记、市长龚正出席并讲话。

怀进鹏指出,上海市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求,高度重视部市战略合作,统筹推进教育科技人才一体化发展,组织领导坚强有力,把部市共建协议确定的重大改革任务细化为施工图、实景图,人才培养结构、培养模式持续优化,科研模式创新突破,取得很多实实在在、可圈可点的成果。习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循,教育部愿同上海市进一步加强合作,牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,深入推进“两个先行先试”,推动上海在建设教育强国各项任务中发挥引领作用,创造更多经验。要塑造立德树人新格局,用好用活上海丰富红色文化资源,推进“大思政课”建设,培养担当民族复兴大任的时代新人。要分步推进高校改革,与国家战略和区域经济社会发展更好适配并超前发展,根据高校特色优势和上海现代产业体系布局推进紧缺人才培养,完善高校科技创新机制,提高成果转化效能,有力支撑上海建设高水平人才高地和国际科技创新中心。要充分利用世界一流教育资源和创新要素,打造技术产业中心、人才培养中心和科技创新中心有机融合的具有全球影响力的教育高地,在教育强国建设新征程中作出更大贡献。

龚正对教育部长期以来给予上海的关心、指导和帮助表示感谢。

▼ 下转第二版

2024世界顶尖科学家协会奖在沪揭晓

两位美国科学家乔恩·克莱因伯格、杰瑞米·内森斯分获两项大奖

本报讯 (记者许琦敏 见习记者刘琦) 昨天,2024世界顶尖科学家协会奖(简称“顶科协奖”)在沪揭晓,两位美国科学家分别获得“智能科学或数学奖”和“生命科学或医学奖”,单项奖金1000万元。

2024顶科协奖“智能科学或数学奖”授予康奈尔大学计算机科学和信息科学讲席教授乔恩·克莱因伯格,以表彰他在计算机科学与社会科学交叉领域作出的开创性贡献,包括他在社会网络和算法公平性领域发挥的智识领导力。

2024顶科协奖“生命科学或医学奖”授予约翰斯·霍普金斯大学医学院分子生物学与遗传学、神经科学和眼科学讲席教授,霍华德·休斯医学研究所研究员杰瑞米·内森斯,以表彰他在发现人类颜色视觉的基因、调控和可塑性,以及阐明导致失明的疾病机制方面作出的贡献。

2024顶科协奖颁奖典礼将于10月25

日与2024世界顶尖科学家论坛开幕式同时举行,两位获奖者将亲自来沪出席典礼,并参加获奖者系列交流活动。

顶科协奖是由世界顶尖科学家协会于2021年在上海发起创设,由上海世界顶尖科学家发展基金会承办,由红杉中国独家提供永久资金支持,面向全球科学家评选的顶科协奖。该奖项设两个单项奖,最多可由4名获奖者分享,为全球奖金金额最高的科学大奖之一。截至2024年,顶科协奖已评选三届,共有9位杰出科学家获奖,奖项影响力在全球科学界稳步提升。

世界顶尖科学家协会执行理事长、上海世界顶尖科学家发展基金会理事长、顶科协奖管理委员会主席吴向东表示,顶科协奖始终坚持最高学术水准,致力于表彰那些已经获得重大发现、尚未得到顶尖国际科学奖项垂青的杰出科学家。

► 详细报道刊第五版



两位美国科学家分获“智能科学或数学奖”和“生命科学或医学奖”。(主办方供图)

汇聚全面深化改革强大正能量

市政协党组举行理论学习 中心组学习会 胡文容讲话

本报讯 (记者苏展) 市政协党组昨天举行理论学习中心组学习会,围绕“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,发挥经济体制改革牵引作用,加快推动高质量发展”开展专题学习。市政协党组书记、主席胡文容主持并讲话。

▼ 下转第七版

首届上海国际光影节 将于9月19日开幕

举办100余项主题活动, 打造城市形象新窗口、夜景 旅游新IP

► 刊第四版

上海第48届世界技能大赛(世界技能博物馆)展台 亮相法国里昂,向世界发出诚挚邀请

“2026,相约上海!”

■ 本报特派记者 占悦

这几日,在法国里昂世界赛场馆内,上海第48届世界技能大赛(世界技能博物馆)展台吸引了不少人围观驻足。一系列高科技互动体验既展现了中国和上海技能人才培养成果,也向世界发出诚挚邀请:“2026,相约上海!”

展的精彩故事。

穿越万里感受上海技能魅力

当前,上海正积极推进各项赛事筹备工作,全力以赴为世界奉献一届富有新意、影响广泛的世界技能大赛。展厅“潮涌东方”篇章以欢迎展示墙和宣传视频形式,展示中国上海作为下届世赛举办地的实力和中国特色职业技能发展水平,通过大数据呈现城市风貌,以经济、贸易、交通、旅游、城市建筑等指标,反映上海举办世赛的能力与信念。“大器之成”篇章展示了自中国申办世赛以来上海筹办过程中的成果,如建设世界技能博物馆、世赛会旗飞向太空等。

从里昂到上海,距离超过9300公里。而在上海展台,参观者可以瞬间跨越时空界限,“穿越”到万里之外的黄浦江畔。展台“寻道大千”篇章,运用图文介绍、多媒体手段,带领观众领略位于上海的世界技能博物馆的魅力。

坐落于杨浦滨江的世界技能博物馆,是全球首个致力于职业技能的博物馆,由人力资源和社会保障部、上海市人民政府与世界技能组织合作建设。馆址前身是历史建筑永安栈房,整体设计结合工业遗产与现代创新于一体,在6225平方米的展示空间内,分为6个展区,展出800余件珍贵展品。

▼ 下转第二版

► 相关报道刊第二版